

# “扶老人险”上线鲜有人感兴趣

## 市民:买个保险才敢扶令人心寒

### 扶老人险

3元保2万,送全年法律咨询服务

⊕ 法律诉讼费用:2万元

⊕ 全年的法律咨询服务

生效日期 2015-10-28

保障期间 1年

支付金额 **3.00元**

我已认真阅读《保险条款》和《重要告知》,了解并接受包括有关责任条款及免除责任条款、承保地域限制等约定。

立即投保

遇到老人倒地扶不扶?这个问题近年来引起极大关注与讨论,不少人在说出“会扶”这个答案时变得犹豫不决。当小品《扶不扶》搬上春晚后,随即广大市民对此展开激烈讨论。到底扶不扶?一夜之间似乎没有明确答案,然而日前,支付宝悄然在“我的保障”中新增了一项“扶老人险”,只需支付3元就能享受一年期的“扶老人险”,期间最高可获得2万元的法律诉讼费用,并提供全年的法律咨询服务。如此“任性”的一款保险产品,你会购买吗?

## 市民:传统美德不能被“扶老人险”所替代

打开支付宝,记者看到了这款名为“扶老人险”的险种。关于此种保险,其产品介绍为,“保障因老人等摔伤等意外,被保险人提供帮助后导致被误认为是肇事者,而需要通过法律途径来解决的法律诉讼费用,赔偿限额2万元。保期一年,并赠送全年法律咨询服务。”

目前该险种支持北京、上海、广东、广西、福建、湖南、湖北、江苏、浙江、四川、重庆、辽宁、河南、天津、山东等省市的用户购买。如果不在这

些地区的话也可投保,但后续服务可能会受到影响。

面对仅售3元就可享受一年保期的“扶老人险”,记者随机采访了10位市民,在被采访的市民中,其中有2人表示会买,6人表示不会购买,2人对此险种的理赔产生质疑。

家住市中区立新小区的刘女士在表示,自己不会买这样的保险,扶人关键扶的是人心,中国几千年的传统美德不可能被一个“扶老人险”所替代的。在她看来,该保险公司推出

“扶老人险”的保险产品有炒作之嫌。“帮助老人是中华民族的传统美德,现在居然要买个保险才敢去扶老人,还真是让人心寒。”刘女士说。

在市中区某高中上高二的学生小丽则表示会考虑会花3元钱购买这么一份“扶老人险”。“有这样一份保障我觉得是件好事。购买保险的人多,不正说明有很多人愿意在老人摔倒的时候伸出援手吗?反正也就3块钱,有了这份保险,就可以放心大胆地去帮助别人了。”小丽说。

## 支付宝:无论官司输赢都可获赔

随后,记者尝试“扶老人险”,购买的程序非常简单,从点开页面到支付成功,时间还不到十秒。购买完此险种后,如发生理赔情况,保险公司应如何理赔?

记者电话采访了支付宝“扶老人险”的工作人员,他向记者介绍,如果发生案件,需要理赔时,用户只需拨打保险公司电话95556报案,然后提

交法院判决、裁定或调解书以及诉讼费用单据就可以了,保险公司会在接到报案的第一时间处理案件,保险公司在调查核实后,就会进行相应理赔。

记者发现,“扶老人险”投保条件是要年满18周岁,当前一些扶老人纠纷案也常常发生在18周岁以下的青少年身上,当记者问为什么有这样

的年龄要求时,该工作人员并没有给予回答。

“只要发生因扶老人发生的诉讼,并产生诉讼费用,无论诉讼输赢都可以获得理赔。用户实际产生了多少诉讼费用,就可获得等额的赔付,但最高不能超过2万元。”该工作人员说。

## 律师:根据法律限制年龄

对于“扶老人险”设立的18周岁的年龄限制,记者联系了市中区龙头路某律师事务所的姜律师,她认为,限制年龄主要是保险公司考虑到我国的《民法通则》规定,18周岁以上的公民是成年人,具有完全民事行为能力

力,可以独立进行民事活动,是完全民事行为能力人。成年人的认知能力比较健全,发生扶人争议后举证相对容易,与保险公司的沟通也会相对容易,减少保险公司的工作量,而不满18周岁青少年群体还不完全具备

以上特征。

“商家推出这项保险的初衷可能是解除大家帮助老人的后顾之忧。我们应该通过这件事情进行反思,从弘扬传统美德的角度出发。”姜律师说。(记者 苏羽)

外地同学结婚随礼成难题

## 微信红包免去舟车劳顿

晚报讯(记者 苏羽)婚礼份子钱用微信红包的形式送出,你是否尝试过?相信很多人都有这样的尴尬经历,突然接到某人的电话,邀请参加婚礼或满月酒等,但关系不是很熟,可是既然人家通知了,碍于面子还得随份子。不想去或者真的没时间参加,又不好意思直接向对方要银行卡号汇款。市民刘先生结婚就收到多名好友通过微信红包发来的份子钱。近日,记者调查发现,越来越多的年轻市民用微信红包的形式代替传统的结婚纸质红包随礼,“不尴尬”“省事”是年轻人选择这种送礼方式的主要原因。

24日是刘先生结婚的日子,半个月前,刘先生就开始通知结婚到场人员名单,可是有趣的是,随着婚礼的临近,越来越多的朋友通过微信红包给自己发来份子钱。刘先生说,“我大学在外地念的,大学时的好朋友现在分布在全国各地,提前半个月我就把要结婚的消息告诉大家了。好朋友得知后,有的当天就用微信红包把礼金给我发来了。本想毕业五年以后能通过结婚的机会聚一聚,没想到大部分同学都来不了。虽然微信红包既时尚又方便,但我觉得婚礼是人生的大事,还是应该亲朋好友

友聚到一起,积攒点人气热闹热闹。”

家住市中区立新北里的市民秦女士告诉记者,上周她的一位高中同学结婚,她原本是要去的,可她人在外地,给朋友打了一圈电话,也没找到能捎礼金的。正发愁时,她想到了用微信给好友送红包。而市民小王表示,微信红包随份子给她省了不少钱。10月6号,小王的高中学同学举办婚礼,但是由于小王带着家人去了外地游玩,小王便想把对方的银行卡号要来,可对方坚称祝福到了就可以了,不给她银行账户。小王表示,毕竟她俩高中是十分要好的同学,结婚是喜事,人不到,礼金总该到。过了几天,她用微信红包给对方包了一个500元的红包,既省去了来回路费和舟车劳顿,又让对方觉得很有新意。

在采访中,对于微信发红包随份子的方式认可程度较高的多为年轻人。今年30岁的周女士告诉记者,最近几年,她的同学朋友中,结婚生孩的特别多。有一些还在外地,光路费就超过了礼金。这种不能亲自到场、份子钱又不能免的,最让她发愁了。用微信红包随份子,真是一个不错的方法。

遇到烦心事  
 这里来说说

## 鱼贩趁人不备活鱼换成死鱼

晚报讯(记者 董艳)上周末,薛城市民吴女士的女儿要带着男朋友来家吃饭,为了表示欢迎,吴女士一大早就去家附近的一家集贸市场买了不少菜和一条鲤鱼。可是让吴女士没有想到的是,这活鲤鱼被商贩掉包,换成了死鱼。

吴女士说,当天一大早,她在买鱼的时候,挑选的是新鲜的活鲤鱼,她还清晰地记得当时鱼贩子将鱼从鱼缸里捞出时,鱼还是活蹦乱跳的,买鱼的时候,吴女士恰好遇到了一位多年未见的老朋友便聊了会儿天,鱼贩子盛装鲤鱼的时候,吴女士并未留意。

和朋友聊过天之后,吴女士又买了一点蔬菜就回家

了。回到家后,吴女士第一时间将鲤鱼从袋子里拿出来,准备放进洗菜盆里杀鱼,可是鲤鱼刚从袋子里滑出来,吴女士就感觉有些不对劲。

“以往买的活鲤鱼离开水很长时间,还能活蹦乱跳的,可是这条鱼不但没有反应,看起来像条死鱼。这很明显就是已经死了很久的鱼了,绝不是我挑的那条鲤鱼。”吴女士说。

发现自己的鱼被掉了包,吴女士便找到了鱼贩子。对于吴女士的到来,鱼贩子并没有太意外,反而一再地肯定吴女士当时就是挑的这条鱼。虽然吴女士很气不过,但由于没有证据,吴女士只好自认倒霉。

## 霜降过后气温骤降

# 火锅店生意好转高朋满座

晚报讯(记者 苏羽)26日,我市随着一场降雨的到来,直接将最低气温拉至十度以下,当天,不少市民纷纷穿上厚衣服,戴上手套御寒。10月26日,记者走访我市部分火锅店看到,气温骤降也带火了火锅店的生意。当天下午,记者走访市中区人民路附近的几家火锅店,尽管距离晚饭还有一段时间,但店里已经是高朋

满座。“天气越冷,我们就越忙。”据振兴路上的一家火锅店工作人员介绍,由于天气较冷,晚上吃火锅的顾客越来越多,常常爆满。做了近十年火锅生意的张老板告诉记者,“每年霜降过后,店里的生意就会明显好转,尤其是周六、周日进店吃火锅的人更多,有时候中午都没有空位了,另外,网上团购也带动了一部分销量。”记

者走访发现,部分炒菜店也做起了“火锅”生意,甚至有生意好的店铺门口直接摆起了桌椅板凳。不仅大大小小的火锅店生意好转,在家里吃火锅也成了市民餐桌上的首选。记者在解放路某超市了解到,随着气温降低,火锅底料的销量也越来越大,有的超市已经开辟了“火锅”专区以方便市民选购。